

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15.908

DOMINGO 19 DE JULIO DE 1908

SUSCRIPCIÓN EN CÓRDOBA. *Por un mes... 2 Ptas.*
Por trimestre. 5'50
FUERA DE CÓRDOBA. *Por un mes... 2'50*
Por trimestre. 7

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIV

COSAS DE LA SEMANA

Torero político.—Diavolo y Mephisto.—Familia de mudos.—Triste espectáculo.

Cuenta un periódico que en cierto banquete político, celebrado en Zaragoza, Fuentes, el espada sevillano que, al decir de la *afición*, ocupa el número uno entre los diestros del día, se levantó a brindar, llegada la hora de los *speaks*, é hizo declaraciones.

Cuando el Canciller de Hierro estaba aún entre los vivos, Europa estraba el cuello para no perder sílaba de sus famosas declaraciones. Desde que el ilustre Príncipe pasó a mejor vida, fuera de mister Chamberlain, que se dedica a mortificar al prójimo; Karageorgewitch, a quien escuchamos un rato como quien oye llover, y tal cual personaje a quienes suele prestárseles poca atención, las declaraciones no producen el mayor efecto.

Pero tratándose de Fuentes es harina de otro costal: su discurso es un síntoma y un símbolo.

Vivimos en época de evolución y de progreso. Las generaciones pasadas, aquellas que enviaron a los campos de Bailen un escuadrón de piqueros y a las barricadas políticos como Becerra, Rivero y Sagasta, periodistas como Carlos Rubio y Eusebio Blasco y toreros como Domínguez, menos *intelectuales* que los presentes, eran partidarias de lo que hoy llamamos propaganda por el hecho y entonces se decía política de acción. Mas los tiempos cambian, las ideas se desenvuelven y abren camino sirviéndose del verbo, único ariete que la moderna cultura puede tolerar.

Pepe-Hillo se vió muy apurado conferenciando con Godoy; Manuel Domínguez, con la copa de espumoso Champagne en la mano y obligado a exteriorizar sus pensamientos, habríase encontrado en aprieto mayúsculo; porque no es lo mismo recibir un jarambeo a toda ley que pronunciar una oración; uno y otro tenían arrestos, sangre torera... «y lo que hay que tener», como dicen en *La Verbena de la Paloma*; pero no pasaban de ser hombres de acción. «El mundo marcha», como dijo Pelletan; los procedimientos de antaño, incluso la suerte de recibir, han pasado de moda y el diestro moderno, modernísimo y modernista, declara que «el ideal de la juventud es el cambio de régimen.»

Por eso he dicho que el discurso del diestro sevillano es un síntoma: el de la evolución.

Ya Fuentes se había mostrado pensador ante los toros, y por lo tanto no debe causar extrañeza su ingreso en la política. Además, en la política al uso se necesita mucha mano izquierda (habilidad que no es posible negarle a Fuentes) y el público no pita si el espada cuarta en el supremo instante, porque la cuestión está en ir libre de cacho. Y lo que él dirá: aquí estriba todo en torear y yo toreo por lo fino; con que, ánimo y mano al percal.

Hace pocos días debutó en el Circo de Parish un émulo de *Diavolo*, que por no ser menos diabólico, en cuanto al nombre de guerra, se llama *Mephisto*.

En su primer paseo en bicicleta por el consabido tirabuzón, reventó a un pobre mozo de pista, que le contemplaba embobado.

Mas no pararon en eso las desdichas del debutante. Mister Wildford H. Barber, que así se llama *Diavolo*, ha presentado en el juzgado de guardia una demanda, manifestando que tiene privilegio de invención para explotar por veinte años el paseito en la pista en espiral.

Mephisto, entre tanto, prosigue sus experimentos, y el asunto está en el juzgado de Buenavista.

Veremos en qué queda.

Ya que de Juzgados hablo, mencionaré un caso curioso, ocurrido recientemente.

El lunes se presentó el Juzgado de guardia en la calle de San Hermenegildo, número 1, donde un niño se había producido unas lesiones a consecuencia de una caída. El juez trató de interrogar a los padres de la criatura acerca del accidente, y tuvo que renunciar a ello porque ambos eran mudos. Dirigió sus preguntas a otros tres individuos

de la familia... y tropezó con la misma dificultad: los tres eran mudos como peces. Gracias a la intervención de una vecina, que por larga práctica se entendía ya con la familia por medio de la mímica, pudo verificarse el interrogatorio.

Hé aquí una excelente familia, que no molestará a los vecinos con sus disputas.

Ha comenzado la época del verano. Diariamente ofrecen los periódicos largas listas de felices mortales que abandonan este candente horno madrileño, para ir en busca de temperatura más tolerable a las playas de moda.

Entre esas noticias que revelan animación, movimiento, bienestar, deslizase de vez en cuando una como la siguiente:

«En la noche del sábado último pudieron observar cuantas personas transitaban por la calle de Atocha un triste espectáculo.

En el núm. 115 de la citada calle un matrimonio con tres pequeños había sido expulsado de su humilde hogar, y allí, en medio del arroyo, se veían alojados los restos modestos que le componían.

Profunda pena causaba ver cuadro tan desconsolador; pero aún más lo producía el que los pequeños, quizás sin comprender la inmensa desgracia que sobre ellos pesaba, pedían pan con gritos amargosísimos.

«Rudos, brutales contrastes de la vida, que sólo se ven en las grandes poblaciones! La miseria clava su acerada garra en una desventurada familia; el casero exige el dinero que de derecho le corresponde, porque para constituirse una renta invirtió su capital en el inmueble. No hay medio humano de satisfacer su justa demanda, y la familia se encuentra, con su pobre ajuar, en medio de la calle, sin saber a dónde irá a esconder su desventura, y oyendo a los niños que, agujoneados por el hambre é inconscientes de la calamidad que abruma a sus padres, piden a gritos pan.

El cuadro hierre la vista y desgarrar el corazón. El que le vé no piensa en la justicia que asiste al casero sino en la catástrofe del inquilino desahuciado. El sentimiento no entiende de guarismos, ni de administración, ni atiende a razones de aritmética. Piensa en los miles de duros que representan los asilos para gatos y perros, creados en las más cultas ciudades europeas; en que la sociología adelanta con mucha lentitud y se convence de que en este picaresco mundo hay muchas, muchísimas criaturas humanas que hubieran ganado naciendo chuchos ó morrongos en vez de nacer personas.

«Triste condición la del que se vé en el trance de pensar de esta manera! Pero con frecuencia desconsoladora anuncian los periódicos que en tal ó cual sitio ha levantado el juzgado el cadáver de un hombre que ha muerto... de hambre, y es terrible que rodeada de semejantes, de lujo y de riqueza, caiga una criatura, como la que no hace mucho cayó en la calle de Sevilla, herida por el hambre.

Es inconcebible que un hombre honrado dé en manos de la policía, como ocurrió pocos meses há á un albañil, por haber robado un pan ó dos, para su mujer y sus hijos, que agonizaban de inanición en su misera vivienda.

PEDRO ALCALÁ-ZAMORA.

Madrid 17 Julio.

LA SONRISA DE ANGELES

I

Aquella noche la marquesa tomó del brazo a Juanito Girón, se lo llevó a un rincón de la *serre*, y ambos se sentaron bajo una magnífica acacia, cuyo sobrenombre de *latifolia* (que campeaba en un cartel) hizo pensar al joven: —¿Dios mío! ¿Si me dará una lata?

La marquesa, que aun conservaba un espléndido otoño de belleza, abordó inmediatamente, ex-abrupto, el tema que tenía preparado.

—¿Se puede saber, caballero—le dijo a media voz y en tono de afectuosa reconvencción—por qué ha roto usted

tan bruscamente sus relaciones con mi sobrina Angeles?

—¿Señora!...—contestó él, echando hacia atrás el busto, y haciendo un mohín de extrañeza ante aquel principio de interrogatorio.

—¿Eh! no ponga usted esa cara de espanto... *pour rire*, como diría la embajadora. Ni me mueva ahora el «eterno femenino» de la curiosidad, ni aquí hay eso de meterse en vidas ajenas...; es que esa pobre Angeles se está quedando en los huesos...; como usted lo oye... ¡Vamos, veo que la quiere usted todavía!

Sintió Juanito que se le desbordaba por los labios un formidable suspiro que le llenaba el pecho, y que en vano intentó contener. La perspicaz marquesa apretó las clavijas, añadiendo:

—Cuando ya estaba... hasta señalada la fecha del *felix enlace*... ¿salimos ahora con tan *fatal desenlace*? Sí, ya sé que no es oportuna la ocasión para hacer juegos de palabras; pero sépalo usted: todos, absolutamente todos decíamos: «esos muchachos se adoran, han nacido el uno para el otro; ella lindísima, de carácter dulce y bondadoso, exquisitamente educada, llena de atractivos físicos y morales; él... (no se ruborice usted) noble, caballeroso, inteligente...; ambos jóvenes y ricos...»

—«Pero, marquesa!...—murmuró Juanito desazonado.

—«No, no le dejo a usted meter baza como sea para disculparse! Vaya, es preciso que me cuente usted *ce por be* la razón, causa ó motivo de tan brusca é impensada ruptura; solo así le dejaré hablar... Confíesese conmigo, porque me da el corazón que todo ello debe ser una niñería. Respondo de Angeles como de mí misma; sé que es incapaz de haber hecho nada que justifique el rompimiento. Con que... tiene usted la palabra, hijo mío, y le llamo así porque quiero a aquella niña como si fuera mi hija...»

Enternecieron a Juanito estas últimas palabras, que en boca de la marquesa (aferrada a la perpetuidad de los 30 años) significaban un sacrificio.

—«Pues efectivamente...—contestó después de una larga pausa—le parecerá a usted una niñería; pero ya verá que en el suceso ha habido tesón, terquedad, empeño... ¡qué se yo!... algo en que no ha querido ceder Angeles, a pesar de todos sus juramentos de amor y fidelidad...»

—Juanito, que me tiene usted en ascuas...

—¿Se acuerda usted de la gira al chalet de los condes, y la excursión al soto?

—¿No me he de acordar? Hace un mes, el mismo tiempo que el del desenlace fatal.

—¿Se acuerda usted que llegamos a las ocho de la mañana y regresamos a las ocho de la noche?

—Doce horas justas; todo eso es exacto.

—Pues en esas doce horas no tuvo Angeles para mí ni una sola sonrisa, esa sonrisa que yo adoro en sus labios, porque es en ellos como en la flor el perfume.

—Me inclino ante tanta poesía.

—Grave, seria, entonada, transfigurada a mis ojos...; en vano quería desvanecer la mala impresión que en mí producía aquella impenetrable cara de juez con palabritas dulces... ¿Por qué estás seria conmigo? le pregunté cien veces, y evadía la respuesta ó sus palabras eran vagas, como esquivando explicaciones, y continuaba con el mismo empaque y gravedad, evitando hablarme... Así transcurrió la mañana. La merienda, bajo aquellos frondosos álamos blancos, fué para mí un suplicio...; se sentó al lado de su primo, ese jovencillo que ahora está de huésped en su casa, y vi... ¿qué dirá usted que vi, marquesa?

—No sé...

—Pues vi... al soslayo, porque ella estaba ligeramente escorzada hablando con el primo; vi contraerse graciosamente las mejillas de Angeles y dibujar una sonrisa, aunque procuró robarla con el abanico... ¡Aquella adorable sonrisa que no puede obtener... era para otro! En resumen: que por qué estás seria conmigo y risueña con tu primo, que si te he dado motivos para eso, que por qué no me das explicacio-

nes... ¡Nada! Continuó impenetrable, inalterable, inmutable... y de unas palabras en otras, acabamos por decirnos adios. ¿Se casará con su primo? Pues que sea feliz.

—¿Qué disparate! Mañana hablaremos,—dijo la marquesa levantándose.—Venga usted a verme a estas horas. No habrá nadie.

II

No faltó el joven a la cita, y fué recibido en un gabinete oahavado, muy coquetón, que parecía hecho *ad hoc* para confidencias de carácter íntimo.

La marquesa alargó a Juanito un lindo estuche de raso azul (de ese color dicen que son los celos) y dijo: —Esta es la más grande prueba de amor que le dá Angeles.

—¿Qué significa esto?—preguntó él en el oolmo de la sorpresa, viendo que el estuche contenía... un diente.

—«Esto significa, amigo mío, que Angeles se dá por vencida y confiesa... ¡abnegación sublime en aras del amor! confiesa, digo, que tiene un diente postizo... Lo había dejado en un vaso con agua, y en el preciso momento de salir para la gira, se le ocurrió a la doncella verter el líquido no sé dónde. ¡Hágase usted cargo del horrible accidente! ¿Comprende usted por qué no le sonreía? Hubiera usted visto la mella, que interrumpía ¡ay! en el sitio más visible, la hilera de marfil de sus dientes legítimos. Enterado del percance su primo (á quien trata como á hermano) sonrióse ella al declararle la necesidad de estar seria todo el día con el hombre á quien tanto ama... ¿No sabrá usted perdonar, disculpar y hasta justificar esa pueril vanidad de muchacha bonita, que en medio de tantas perfecciones solo tiene ese lunarcito?...»

—Me casaré con esa testarudilla y seré dichoso—contestó él.—Y á propósito de esa mella ó lunarcito de que me habla, dígame lo que le Quijota acerca del lunar de la dama de sus pensamientos: «Ninguna cosa puso la naturaleza en Dulcinea que no fuese perfecta y acabada, y así tuviera cien lunares...; en ella no fueran lunares sino lunas y estrellas resplandecientes.» Séyo que la mella de Angeles me ha de parecer graciosísima...

Sonrióse entonces la marquesa y mostró dos magníficas hileras de blancos dientes, confiando en la insuperable habilidad del artista que los había fabricado.

RAMIRO BLANCO.

DESDE LUCENA

En el colegio de las Carmelitas.

Muchos de los que discuten el problema de la enseñanza que actualmente se agita en la Prensa y en el Parlamento, tal vez desconocen, al combatir la enseñanza dada por las Asociaciones religiosas que se consagran á tal fin, el método pedagógico que adoptan para el cumplimiento de su misión educativa y docente; sólo de este modo se explica que hagan armas contra ellas, existiendo, como existen, sobre todo en las dedicadas á la enseñanza de la mujer, instituciones de esta clase que nada tienen que envidiar, pedagógicamente hablando, á los establecimientos mejor montados del mismo género.

En esta categoría debe incluirse el colegio de educandas que há muchos años tienen establecido en esta ciudad las religiosas de la Orden Carmelitana. Sus beneficios alcanzan á todas las clases de la sociedad, puesto que atienden con laudable solicitud á la enseñanza de las niñas pobres.

Sirva lo dicho hasta aquí de preámbulo á la breve reseña de una visita á dicho centro, y cuyas impresiones voy á traducir públicamente en este DIARIO, por entender que merecen los honores de ser conocidas, hoy que tanto se abomina por no poca gente de la enseñanza de las escuelas católicas.

Para celebrar con la debida solemnidad la fiesta de la Titular de expresado colegio, se había organizado un certamen escolar en dos sesiones. La primera tuvo lugar ayer tarde; la segunda se verificó hoy, día de la Virgen del Carmen. Tanto una como otra han resultado admirables.

Es indudable que para definir con

acierto las excelencias y ventajas de cualquier sistema, importa mucho conocer en teoría los procedimientos que le sirven de base, pero es todavía más interesante examinar en el terreno práctico si los hechos corresponden á la acertada aplicación de los principios y reglas en que el sistema se funda: sin embargo, justo es reconocer que esto depende en gran parte de la inteligente iniciativa del maestro encargado de poner en práctica el método recomendado por la teoría.

Poco inclinado á la justicia sería el que no reconociera, en vista del espectáculo de ayer, la singular pericia y la feliz inspiración que desde luego se descubren en la penosa labor de educar inteligencias infantiles preparándolas para recibir la instrucción fundamental que requiere el desenvolvimiento físico y moral de la juventud, caminando gradualmente hacia el perfeccionamiento educativo que constituye el ideal de una sociedad bien dirigida. Pues bien: esta obra tan meritoria como plausible la vienen realizando de una manera silenciosa y modesta las religiosas Carmelitas, como pudo observar el espectador atento en la fiesta referida. Por lo pronto he de confesar, en lo que á mí toca, que fui gratamente sorprendido con una novedad verdaderamente transcendental.

Estamos acostumbrados á oír que una de las notas características de la educación claustral consiste en ese aire de timidez que se traduce más tarde en las educandas por un marcado encogimiento rebelde al trato y comunicación social; tal vez por esta circunstancia ví con interior regocijo dentro de aquel colegio que allí la gajmoñería no tiene su asiento, sino que, por el contrario, se respira en él el oxígeno del ambiente moderno, en lo que tiene de saludable y regenerador.

La educación de la mujer considerada en otros tiempos desde un punto de vista superficial, se mira hoy á través de más amplios horizontes; hoy no se teme que la mujer adquiera una vasta instrucción, como llegó á temerse en otro tiempo, sospechando que la ignorancia serviría de velo para no descubrir los peligros del mundo; y es que en definitiva se destruyen mejor todas las acechanzas del enemigo conociendo los medios de acción para evadir el combate, que caminando á ciegas por el peligroso camino de la vida; y sobre todo, existe una consideración de fuerza incontrastable para no descuidar la educación femenina.

La madre para cumplir su elevada misión en el hogar, necesita estar dotada con todos los elementos necesarios para iniciar á sus hijos en las luchas que hay que librar en todos los órdenes de la existencia, y para ello deben estar asistidas con todas las posibles enseñanzas para preparar la orientación de sus hijos en lo porvenir.

Solo de esta manera podrán facilitar el trabajo que requiere la ilustración de la inteligencia preparando al mismo tiempo la educación de la voluntad y depositando en ella un caudal de perseverantes energías que la induzcan á caminar rectamente por los senderos del bien.

Sin duda que estas consideraciones se han tenido en cuenta en el colegio de que me estoy ocupando; pero haciendo una aplicación señalada y especial de los principios que de ellas se desprenden.

Al ver su sistema de enseñanza surje al punto el recuerdo de las escuelas del Ave María fundadas por el P. Manjon en Granada.

La superioridad de esta pedagogía sobre los sistemas rutinarios de la escuela clásica, es indiscutible y ya se reconoce por todo el mundo.

Tiene la virtud de conseguir que los cerebros no despierten aun para la enseñanza puedan recibir la instrucción elemental sin fatiga y hasta casi con deleite. El procedimiento es sumamente ingenioso.

Si valiera establecer un símil diría que consiste en hacer un preparado de conocimientos como pudiera hacerlo un médico con una medicina que al natural fuera repelida por el enfermo, y sin embargo convenientemente preparada llega á ingerirla con facilidad y sin molestia ni repugnancia de ninguna clase. Tal es, en resumen, la función

que cumple esa moderna pedagogía que está llamada a producir una verdadera transformación en los métodos de enseñanza.

Bien puede decirse que las religiosas Carmelitas de Lucena interpretan con fidelidad el excelente sistema aludido, pues de ello es prueba clara el brillante resultado del certamen que con numerosa y distinguida concurrencia de leucinos y forasteros se celebró en la tarde de ayer y en la de hoy.

Si hubiera de relatar detalladamente tan fausta solemnidad, invertiría muchas columnas de este periódico; he aquí por qué me veo precisado a contrariar los votos de mi voluntad que desearía trasladar a este lugar con vivos colores toda la admiración y todo el entusiasmo de los concurrentes a tan señalado acto por el sorprendente alarde de suficiencia que un nutridísimo cuadro de educandas de dicho colegio ha ofrecido a los espectadores y oyentes que asistían embelesados a un espectáculo increíble de precocidad educativa.

Todos los conocimientos humanos desde los más abstrusos y difíciles hasta las más sencillas nociones de arte culinario y de economía doméstica, se ofrecían allí en una forma original y fácilmente asequible a las tiernas inteligencias de aquellas niñas admirables, que ora fingían mil problemas caseros para lucir sus conocimientos en matemáticas, ora figuraban visitas de todo género para ostentar el perfecto conocimiento de las reglas de urbanidad y cortesía o ya modelaban en vivo el mapa de España representado por 49 cabezitas de angel, cada una de las cuales contaba la historia de cada una de las provincias, haciendo su descripción en forma tan pintoresca que producía un encanto inenarrable, simulando, finalmente, excursiones por el mundo para dejarnos pasmados por la precisión de sus conocimientos geográficos, y para no cansar más, demostrando de un modo siempre ingenioso y nuevo el dominio de la gramática, la historia, el recitado, el canto, la música, la religión, en fin, todo lo que constituye el adorno de la educación y es conveniente para procurar el buen gobierno y acertada dirección de una casa.

Satisfechas pueden estar las religiosas de Lucena que de un modo tan elocuente protestan contra la especie por ahí lanzada sobre las deficiencias de la educación conventual.

Los hechos son más expresivos que las palabras y nadie podrá dudar, después de haber asistido al certamen celebrado en el colegio carmelitano de esta ciudad, que en dicho centro se educa y se instruye en armonía con las más rigurosas exigencias modernas, sin desatender por ello el fin religioso que es perfectamente compatible con una buena educación, digan lo que quieran los obcecados por el ciego apasionamiento del espíritu sectario.

En breve me ocuparé de la exposición de labores que mañana se inaugura en dicho centro docente.—GAMIZ.
16-7-1903.



LIBROS

ANA DE INGLATERRA

Fue una mujer de extraordinaria suerte, y de singular belleza.

Adorada por sus cortesanos se complacía en zaherirlos y abandonarlos cuando de su protección necesitaban; fue mala hija, pues aunque no tomó parte en la revolución que expulsó de Inglaterra a su padre, Jacobo II, se prestó gustosa a seguir los consejos de lord Malborough para que aceptara la corona; fue mala hermana, como lo atestigua el que por dos veces pregona la cabeza de su hermano, que no había cometido otro delito que ser el heredero legítimo de su corona por no haber tenido sucesión; era débil de carácter y estuvo dominada siempre por la esposa de Malborough, que a su sombra cometía los tráficos más viles con los empleos del reino.

A pesar de todo, fue en sus tiempos denominada «la buena reina Ana», y con este sobrenombre pasó a la Historia.

La suerte la favoreció siempre, y a pesar de su carácter débil y de su escaso talento, logró durante su reinado éxitos que los ingleses celebran entre las glorias más preciadas de su nación.

Durante su reinado perdió España la plaza de Gibraltar, y se hizo la unión de Inglaterra y Escocia, bajo la denominación de «Gran Bretaña».

Para quitar a su hermano Jacobo todas las esperanzas de sucederle en el trono, estipuló en el tratado de Unión, que si moría sin hijos, la herencia de la corona pasara a la casa de Hannover.

La reina Ana, había nacido en Tivertonham, cerca de Londres, el 6 de Febrero de 1664.

Casó a los 19 años de edad con el príncipe Jorge, hermano del rey de Dinamarca, Cristián V. Tuvo durante su matrimonio diez y siete embarazos, más no logró conservar ni un sólo hijo. Quedó viuda a los cuarenta y cuatro años, y no quiso acceder a las instancias del Parlamento para que de nuevo contrajera matrimonio.

«La buena reina Ana» murió en Londres en el usufruto de la corona, el 20 de Julio de 1714 durando su reinado doce años solamente.

HERNANDO DE ACEVEDO.

DE CASTRO DEL RÍO

¿Han pasado ustedes, queridos lectores, alguna noche de las de esta presente estación, con mosquitos en la alcoba?

¿Que no?

Pues si no la han pasado no saben lo que es bueno.

Anoche creí que perdía la razón. Me acosté, y comenzó la función con un sólo de cornetín que me impidió cerrar los ojos.

Después de aquel sólo que debía ser interminable, y como toque de llamada, acudieron más de quinientos mosquitos, los cuales me acibillaron con sus terribles picotazos.

Intenté taparme la cabeza con la sábana, pero ¡oh!

Nunca lo hubiera hecho, pues varios músicos se quedaron dentro y no me dejaron tranquilo ni un segundo.

Total, que a eso de las dos de la madrugada tuve que levantarme de la cama, y dándome bofetones en todas partes, me vestí como pude y me lancé a la calle, renegando del verano y de los mosquitos.

Y eso que las pulgas brillaron por su ausencia.

Una vez en ella (en la calle) *pareme un tanto*, con el objeto de calcular dónde daría con mi humanidad a aquellas horas, y acordándome del teatro «Vista hermosa», a él me dirigí con *mesurado paso*, por ser el sitio más apropiado en esta para tomar el fresco, y al mismo tiempo adquirir algunas noticias de la localidad dignas de mencionarse en el DIARIO.

Con efecto: allí me enteré por el dueño de dicho teatro, don José Blanco, al mismo tiempo que nos fumábamos un cigarrillo, de que hoy ha llegado a esta la compañía que dirigen el reputado barítono don Ecolpido Suarez y el no menos popular maestro don Francisco Lozano, la cual debutará el sábado próximo con las notables zarzuelas *El puñao de rosas* y *Los granujas*, ambas estreno en esta localidad, y de otro gran acontecimiento: en el patio del antiguo Castillo están construyendo una magnífica plaza de toros, que se inaugurará el día de Santiago (si el tiempo lo permite y con permiso etcétera); también están muy adelantados los trabajos para la instalación de la luz eléctrica, tan deseada desde hace tiempo, y las obras del nuevo puente tocan a su fin, y habrá en esta otro sitio más de recreo, además del gran servicio que dicho puente reporta a todo el vecindario para su conducción a Espejo y Montilla, como también a muchas fincas rústicas.

¡Ah! otra innovación también debo poner en conocimiento de los lectores no vecinos de esta localidad: que la calle Alta no es calle Alta, es decir, que ya no se llama así, sino Marqués de la Vega de Armijo: lo traslado para los efectos de dirección en la correspondencia.

No os podéis quejar de mí; digo no os podéis quejar de la fortuna, queridos convencinos; ¿qué podéis desear más?

Teatro con magnífica compañía. Corridas de... toros este verano. Luz eléctrica. El puente terminado... Y sobre lo que aquí han llamado huelga terminada.

Seguramente si mi ausencia se prolonga por más tiempo, hubiera tenido que exclamar como las damas jóvenes cuando vuelven en sí:

¿Dónde estoy?

S. RODRÍGUEZ NAVAJAS.

Castro 15-7-1903.

DE SOCIEDAD

UNA BODA

El jueves último se celebró en la capilla de la Inmaculada, de la parroquia de San José, de Madrid, la boda de la bella y distinguida señorita Rafaela de Isasa y Echenique, hija del respetable exministro de Fomento don Santos, con el joven abogado don Manuel García Barzanallana y Salomón, hijo del ya difunto y respetable exministro de Hacienda don José.

Bendijo la unión el señor don Donato Jiménez, cura párroco de San José.

Fueron padrinos la señora de López Borreguero, hermana del novio, en representación de su señora madre doña Magdalena Salomón y Muñoz, y el padre de la contrayente.

La novia estaba muy elegante con el traje blanco de desposada. Se adornaba con joyas de perlas y brillantes de tanto gusto como valor.

El novio vestía de frac.

Fueron testigos por ella su hermano don Juan, diputado por Córdoba; su tío, don Enrique de Echenique y Lezama, coronel de caballería, don Francisco Isasa, médico forense, y el senador por Teruel, don Pablo Martínez Pardo; y por él, su hermano político el teniente coronel de Estado Mayor don Luis López García Borreguero; el Director general de la Deuda pública, don Miguel Monares é Insa; el ilustre presidente de la sección tercera de la Audiencia provincial de Madrid, don Primitivo González del Alba, y el diputado a Cortes don Mariano Sanjuán Moreno.

A los efectos del registro civil concurrió el distinguido abogado don José Huesca Rubio.

La ceremonia religiosa se celebró en familia, a causa del riguroso luto que viste el novio.

En la elegante morada de los señores de Isasa, la casa Tournié sirvió un espléndido almuerzo.

Los señores de García Barzanallana, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para Santander, Bilbao, San Sebastián y Francia.

NOTICIAS MILITARES

Como aclaración a la Real orden de 1.º de Junio último, se ha dispuesto que el precepto consignado en la citada Real orden de que no se pague ningún crédito de los comprendidos en cada agrupación sin que estén satisfechos por completo los de los anteriores, no se ha de entender en absoluto, toda vez que las incidencias que forzosamente han de surgir, por la falta de presentación al cobro ó de reclamación de créditos, individuos desaparecidos, ajustes sin terminar y otros casos eventuales que pudieran originarse, no han de interrumpir la continuación del pago a los grupos sucesivos.

No obstante, los alcances no reclamados por los interesados y percibidos por el cuerpo, se les reservarán por el plazo de un mes a los que resulten residiendo en la Península y de dos en el extranjero, pasados los cuales podrá disponerse de estas sumas para su aplicación al grupo que a la sazón se esté satisfaciendo; en la inteligencia, que no por ello se considerarán estos créditos caducados, que al efecto podrán ser solicitados por los interesados en todo tiempo; debiendo entenderse también que no será obstáculo que se esté pagando un grupo determinado para satisfacer a la vez las incidencias del anterior a medida que se vayan reclamando.

También se ordena que se imprima la mayor actividad en la formación de los ajustes de tropa, y que una vez terminados, así como los que ya lo estén, se inserten en la *Gaceta de Madrid* y *Boletines Oficiales* de las provincias, para que adquieran la mayor publicidad, con arreglo a lo prevenido en el artículo 21 de la Real orden de 9 de Marzo de 1900, al que se dará el más exacto cumplimiento; no debiendo esperar las comisiones liquidadoras a que los interesados soliciten sus alcances para proceder al ajuste de los mismos, el que se hará, desde luego, procurando por los medios expresados que llegue a conocimiento de los respectivos acreedores para su conformidad é inmediato pago.

Real orden resolviendo de la consulta del jefe de la zona militar de Pontevedra sobre la autoridad a quien compete resolver lo de los prófugos presentados después del ingreso en Caja.

Instrucción pública.—Real orden anunciando la traslación de la cátedra de Matemáticas del Instituto de Guadalupe.

Agricultura.—Real orden concediendo la autorización para construir un balneario eermanente en la playa de Almería.

Servicio de la plaza para hoy: Guardia del principal y cárcel, el regimiento infantería de la Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, el regimiento infantería de la Reina, segundo capitán.

De orden de S. E., el capitán mayor de la plaza, E. Saenz de Tejada.

MENSAJE

Hé aquí el expresivo Mensaje de felicitación que la Comisión provincial dirigió oportunamente al Excmo. señor Arzobispo de Valencia por su elevación a la dignidad Cardenalicia:

«EMINENTÍSIMO SEÑOR:

Con regocijo y viva satisfacción hemos recibido la grata noticia de que Su Santidad se ha servido elevar a S. E. R. a la dignidad Cardenalicia, premiando así su sabiduría y sus altas virtudes.

La provincia de Córdoba, que tanto se honró bajo la dirección espiritual de tan sabio Prelado y que nunca olvidará su amor paternal y su caridad inagotable, y en su nombre esta Comisión provincial, se complace en dar gracias a Dios por tan fausto acontecimiento y en rendir a S. E. R. el más respetuoso homenaje de su admiración y de su filial cariño.

Dígnese S. E. R. acoger benévolo la expresión de sus sentimientos, que son los de toda la provincia, su representada.

Córdoba 25 de Junio de 1903.—Por acuerdo de la Comisión provincial, besan el A. P. de V. E., el Vicepresidente, E. Fuentes Breña.—El Secretario, Angel María Castañeira.»

Dicha comunicación, de la que hizo traslado a S. E. R. el señor Gobernador civil de la provincia, ha sido contestada por aquel insigne Príncipe de la Iglesia en los términos que siguen:

«ARZOBISPADO DE VALENCIA

He recibido la atenta comunicación de V. S. Ilma. de 4 de los corrientes, en la que me transcribe el acuerdo unánime de la Comisión provincial de enviarme en nombre de esa Excm. Diputación de la provincia, un Mensaje de felicitación, por haberme elevado Su Santidad a la Dignidad Cardenalicia.

Muchísimo agradezco a esa excelentísima Diputación provincial el testimonio de su adhesión y afecto; y ruego a V. S. Ilma. que sea intérprete de mi gratitud cerca de todos y cada uno de los señores Diputados provinciales, cuya deferencia, así como la atención de V. S. Ilma., jamás olvidaré.

Dios guarde a V. S. Ilma. muchos años.—Valencia 10 de Julio de 1903.

† SEBASTIÁN, CARDENAL HERRERO, Arzobispo de Valencia.

Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia de Córdoba.»

El Mensaje de la Comisión provincial ha sido reproducido en un magnífico trabajo caligráfico por don Manuel Alfaro, que en esta ocasión ha demostrado nuevamente su gusto y sus vastos conocimientos en el difícil arte que con éxito cultiva.

DE HACIENDA

Libramientos recibidos ayer en la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Gobernación.—D. Sandalio Calderón 65'10 pesetas; Sr. Jefe de Telégrafos, 297'72.

Señalamiento de pagos hecho para mañana:

Depósitos.—Sr. Depositario-pagador, 80 pesetas.

Gobernación.—Sr. Jefe de Telégrafos, 297'72 pesetas; D. Sandalio Calderón, 65'10.

GACETILLAS

—El contingente provincial.—La Comisión permanente, en la sesión celebrada anteayer, se ocupó con extensión del contingente provincial, y vistas las importantes sumas que los Ayuntamientos adeudan por aquel concepto, tomó el siguiente acuerdo, cuyo texto literal dice así: «La Comisión provincial, en sesión de 17 del corriente, teniendo en cuenta lo que preceptúa el artículo 75 de la Ley provincial, en relación con el 100 de la misma; y considerando que la causa de la situación aflictiva por que atraviesa el erario provincial obedece a la incuria de la mayoría de los Ayuntamientos que no ingresan en el plazo prefijado sus enormes adeudos de contingente, tanto de ejercicios cerrados como de corriente, apesar de los claros y terminantes preceptos del Real decreto de 23 de Diciembre último, deduciéndose de ello que debe imperar en la mayoría de las Corporaciones muni-

cipales una desastrosa administración en todos sus ramos, que es necesario encauzarla, haciendo uso, si necesario fuese, de los medios coercitivos que las leyes ponen al alcance de los superiores jerárquicos; por cuyo motivo, siendo esta Corporación, como entidad legal, la llamada, dentro de ese orden, a corregir los abusos y extralimitaciones de las Corporaciones locales, con arreglo a las atribuciones que su ley orgánica provincial le confiere, acordó que los señores diputados, vocales de esta Comisión, representantes de los distintos distritos en que la provincia se divide, giren visita de inspección a los suyos respectivos, dando cuenta de lo que observasen, para proceder con urgencia a lo que corresponda.»

—Gestiones laudables.—El celo Diputado a Cortes por el distrito de Posadas don Rafael Calvo de León ha solicitado en el Congreso, del Ministro de la Gobernación, que intervenga para que no se hagan efectivas las multas impuestas por la Comisión mixta de reclutamiento y reemplazo de la provincia de Córdoba a veintinueve Ayuntamientos, y el señor Maura le ha ofrecido tomar las providencias necesarias a fin de complacerle. Merece elogios el celo del digno Diputado por Posadas.

—Concierto.—Esta noche, en el Círculo de la Amistad, los aplaudidos profesores de música señores Aljama, Romero y López Palacios, celebrarán un concierto a trío de flauta, violín y piano, con arreglo al siguiente programa: 1.ª PARTE.—1.º Preludio y vals lento de Coppelía, Leo Delibes.—2.º «Adios al Aleazar», para violín y piano, Palatin.—3.º Fantasia sobre motivo de la ópera «La Bohème», Puccini.—2.ª PARTE.—Cantos de mi tierra.—1.º Canción.—2.º Bolero.—3.º Zapateado.—C. M. Rücker.

—Juicio oral.—Mañana, ante la sección segunda de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, por juegos prohibidos, contra Miguel Oliver Martín y tres más. Les defenderá el señor Enriquez Barrios y les representará el procurador señor Jiménez Serrano.

—De viaje.—Ha salido de esta capital, con dirección a Belalcazar, desde donde se dirigirá a un renombrado balneario de Portugal, nuestro distinguido amigo don Francisco Delgado, dignidad de Maestrascuela de la Santa Iglesia de Córdoba.

—Buen servicio.—En la madrugada de ayer el guardia municipal Antonio Alcaide vió entrar por la puerta de Plencia a un sujeto montado en una yegua, con rastra, y como le infundiera sospechas procedió a detenerle. Dicho individuo, según manifestó, llamase Antonio Moreno Pedrero, es natural de Horcajo y vecino de Pozoblanco. También declaró que las caballerías las había robado en la noche del 16 del mes actual, en las inmediaciones del arroyo de Peñarroya, donde estaban pastando, y que las conduca a Córdoba para venderlas. Antonio Moreno ha sido procesado por un disparo de arma de fuego que hizo en Villanueva de Córdoba a don Rafael Benítez Arévalo. Merece elogios este servicio.

—Los prófugos.—El ministro de la Gobernación ha dictado una real orden, acordada en Consejo, por la que se dispone que las autoridades civiles son las llamadas a resolver los expedientes de los prófugos, excepto los de los comprendidos en el artículo 148 de la ley de quintas, que corresponden a la autoridad militar.

—Posesión.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Fiscal de esta Audiencia provincial don Reinaldo Espinera.

—Número favorecido.—La artística imagen de Nuestra Señora del Carmen que había de ser regalada a los fieles que han contribuido a los gastos de la novena celebrada en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas descajados, ha correspondido al número 3.794 en el sorteo recientemente celebrado.

—Circular.—La Dirección general de Sanidad ha remitido a este Gobierno civil una importante circular encaminada a que se ordene a los inspectores de Instrucción pública que obliguen a los maestros de las escuelas del Estado a no admitir en dichos centros alumnos que no presenten la certificación de hallarse vacunados, exigiéndoles además la responsabilidad consiguiente cuando se compruebe que han dejado de cumplir esta disposición.

—Música.—Esta noche tocará la banda municipal en el paseo del Gran Capitán las piezas que siguen: 1.º Paso doble «Córdoba», Y. Urizar.—2.º Mazurka «Cristina», Costa y Nogueras.—3.º Jota de la zarzuela «La Bruja», R. Chapi.—4.º «Escenas pintorescas» (cuarta tanda), F. Massenet.—5.º Minuetto de la zarzuela «La Viejeita», F. Caballero.—6.º Paso doble de la zarzuela «Curro Vargas», R. Chapi.

—Llegada.—Procedente de Cuba y Nueva York, en donde ha adquirido vastos conocimientos en el ramo de re-

jería, I apreciable y Guareño amigo do trial de e

—El p y velada sentes las mos al se nar la rey Don Rod

—Plaz sieur Sid que con y los acró siendo la espectáculo lebra, cor toros, la ticia de M tiene m por sus d aeropede por tarde

—Bier cados don tirar de l rentar y ci que no es consumo, asilo de M

—Tauri dobes Cor tra plaza contratado para el 26 en Sevilla do con Bi

—El t Junio últi de tabaco 17.466.574 un alza de año anter más fué B tas) y la C La de Cor entre las c

—La l próximos orden dan nadores é cios agron jios prepar invierno c

—Desli calde de V se interce de la Mest no munici puesto que dicha vía minados F Abuela y por donde día 20 y si y debiendo brada al e do facilitat de tal oper

—Guar del puesto á dos sujet 14 del mes llería may Pozoblanco tres indivi nazarón e la estacion

—Indivi ce pocos d llamada « de Hornac nos de la que al ver jando abar varios efec

—Peina mo número coiture pa ciosos y ele para señor Antonio M lle del Rel peñados co ma.

—Billet tes falsos d pesetas, im Noviembre busto de Q los verdade uno legitim to la falsifi

—Cartel timado cole publicado v con una ca Damos las publicación remitido.

—La dis ves alborot de las Cort estas cosas la marca de ptoer caus paña núme ban Gómez

—De inte mida abund tad con una macal de S. Noval-digesti completame use años se marlo lo mis

—De inte mida abund tad con una macal de S. Noval-digesti completame use años se marlo lo mis

—De inte mida abund tad con una macal de S. Noval-digesti completame use años se marlo lo mis

—De inte mida abund tad con una macal de S. Noval-digesti completame use años se marlo lo mis

—De inte mida abund tad con una macal de S. Noval-digesti completame use años se marlo lo mis

—De inte mida abund tad con una macal de S. Noval-digesti completame use años se marlo lo mis

—De inte mida abund tad con una macal de S. Noval-digesti completame use años se marlo lo mis

—De inte mida abund tad con una macal de S. Noval-digesti completame use años se marlo lo mis

—De inte mida abund tad con una macal de S. Noval-digesti completame use años se marlo lo mis

—De inte mida abund tad con una macal de S. Noval-digesti completame use años se marlo lo mis

—De inte mida abund tad con una macal de S. Noval-digesti completame use años se marlo lo mis

Administración... necesario... os que las... superior... sienten... orden... a... con arre... ley orga... dordó que... de esta... os distin... se di... ón a los... ta de lo... r con ur... El celo... distrito... León ha... Ministro... ngen pa... las mul... mixta de... e la pro... ve Ayun... ha ofre... necesarias... elogiós el... Posadas... on el Cir... idos pró... ama, Ro... arán un... rían y pi... ograma:... lento de... díos al... Palatin... e la ópe... PARTE... ncción.—... M. Rie... te la se... ia, se ce... y públi... juzgado... ibidos... res más... uez Ba... curador... esta ca... ar, desde... dado bal... istingui... do, diga... a Santa... adrugan... Antonio... erta de... en una... undiera... e. Dicho... ase An... ral de... o. Tam... las ha... del mes... del arro... pan pas... Córdoba... o ha si... de arma... eava de... Aréva... ró de la... real or... la que... civiles... es expe... los de... 148 de... nden á... osesión... sion Au... Espo... a artifa... ra del... lada á... á los... a en las... des... número... te cele... general... Gobiern... encas... pecto... e obli... s del... centros... rtifican... iéndose... consi... ue han... ón. Car... lará la... l Gran... 1.º Pa... 2.º Ma... eras.—... ja», R... (cuart... de aballe... a «Cu... uba y... quirido... de re...

lojería, ha llegado á esta capital el apreciable joven don Enrique Tienda y Guerrero, hijo de nuestro estimado amigo don Francisco, acreditado industrial de esta plaza.

—El piso.—Próxima la festividad y velada de Santiago, y teniendo presentes las quejas del vecindario, rogamos al señor Alcalde que se sirva ordenar la reparación del piso de la calle Don Rodrigo.

—Plaza de toros.—El ciclista monsiieur Sidney, la señorita Micaela Jarque con sus trabajos de fuerza dental y los acrobatas hermanos Agosti siguen siendo la principal atracción de los espectáculos que todas las noches celebra, con gran éxito, en la Plaza de toros, la Compañía ecuestre y gimnástica de Gonzalo Agustino. También obtiene merecidos aplausos Mr. Casimir, por sus difíciles y vistosos ejercicios acropeDESTRES. Hoy habrá funciones por tarde y noche.

—Bien hecho.—El perito de mercados don Rafael Ortiz mandó ayer retirar de la venta pública ciento cuarenta y cinco kilogramos de manzanas, que no estaban en condiciones para el consumo, las cuales fueron llevadas al asilo de Mendicidad para los cerdos.

—Taurina.—El valiente diestro cordobés Corchaito, que toreará en nuestra plaza el próximo día 25, ha sido contratado por la empresa de Madrid para el 26, y en la tarde de hoy matará en Sevilla ganado de Miura, alternando con Bienvenida.

—El tabaco.—Durante el mes de Junio último la Compañía arrendataria de tabacos recaudó en toda España 17.466.574'95 pesetas, lo que representa un alza de 342.030'03 sobre Junio del año anterior. La provincia que gastó más fué Barcelona (1.845.801'98 pesetas) y la que menos Soria (60.219'40). La de Córdoba ocupa el octavo lugar entre las de mayor consumo.

—La langosta.—En uno de los días próximos publicará la Gaceta una Real orden dando instrucciones á los gobernadores é ingenieros jefes de los servicios agronómicos respecto á los trabajos preparatorios para la campaña de invierno contra la langosta.

—Deslinde.—Denunciado por el alcalde de Villanueva de Córdoba hallarse interceptada parte de la cañada Real de la Mesta, que atraviesa dicho término municipal, el gobernador ha dispuesto que se practique el deslinde de dicha vía pecuaria en los sitios denominados Puente de Córdoba, Majadita Abuela y Collado de Martín Estéban, por donde se oponen al paso del ganado, señalándose esta operación para el día 20 y siguientes de Agosto próximo, y debiendo efectuarla la comisión nombrada al efecto, dirigida por el delegado facultativo encargado de la práctica de tal operación.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Villa del Río ha detenido á dos sujetos que en la noche del 13 al 14 del mes actual hurtaron una caballería mayor de la inmediaciones de Pozoblanco.—Y la de Fernán-Núñez á tres individuos que insultaron y amenazaron con arma de fuego al jefe de la estación férrea de dicha villa.

—Individuos sospechosos.—Hace pocos días, el ganadero de la finca llamada «La Marquesa», del término de Hornachuelos, sorprendió en terrenos de la misma á dos desconocidos, que al verle emprendieron la fuga, dejando abandonadas unas alforjas con varios efectos.

—Peinados.—Hemos visto el último número de la revista titulada *La coiffure parisienne*, que contiene preciosos y elegantes modelos de peinados para señoras. En el gabinete de don Antonio Moreno, establecido en la calle del Reloj, se confeccionan todos esos peinados con gran perfección y economía.

—Billetes falsos.—Circulan billetes falsos del Banco de España de 50 pesetas, imitando la emisión de 25 de Noviembre de 1898. El grabado del busto de Quevedo es menos fino que en los verdaderos, y comparándolos con uno legítimo se echa de ver muy pronto la falsificación.

—Cartel anunciador.—Nuestro estimado colega malagueño *El Ultimo* ha publicado un bonito cartel-anunciador con una caricatura de Paco Sancha. Damos las gracias al director de dicha publicación por el ejemplar que nos ha remitido.

—La discusión de las actas graves alborota todos los días el gallinero de las Cortes. Pena causa ocuparse de estas cosas habiendo café torrefacto de la marca de «La Estrella», que tanto placer causa. Lo hay, Plaza de la Compañía número 1, Establecimiento de Esteban Gómez Mateo.

—De interés para todos.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico-digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estóma-

go que el que está sano, á la vez que las aguas mineral-medicales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

—La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferina* del doctor Caldeira. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite por correo el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

—Zarparrilla de Bristol.—El soberano purificador de la sangre. El depurador más eficaz que se conoce. Remedio benigno y seguro.

—Dinero.—Se presta por alhajas, ropas y efectos, escopetas, revolvers y objetos antiguos. «La Fortuna», Santa Victoria, núm. 8.

SECCION AMENA

EL VIGIA
Se inventó para estos días un refrescante aparato, que es hoy en verdad artículo muy útil y aun necesario.

PENSAMIENTO
El mejor amigo es el que mejor desengaña sin humillar.

DE SOBREMESA
Un novelista por entregas reunió días atrás á sus amigos para leerles gran parte de una obra que está escribiendo.

—Me reservo el desenlace—dice al final de la lectura.—¿A que no sabeis como acaba la novela?
—Me lo figuro—contesta uno de los oyentes.
—¿Cómo?
—¡Sin un suscriptor!

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Aurea, virgen y mártir de Córdoba, y Santas Justa y Rufina, hermanas, vírgenes y mártires.—**MAÑANA:** San Elías, profeta y fundador, Santa Librada y Santa Margarita, vírgenes y mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de Santa Marina, costeado por doña Rafaela Suarez-Varela, en sufragio por sus hermanos don Ricardo Barbudo y su esposa doña Enriqueta Suarez-Varela.

CORTE DE MARIA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Buen Suceso en su ermita.

—Hoy cuarto día de novena á nuestra señora del Carme, en la iglesia parroquial de San Francisco: á las ocho de la mañana, después de una Misa rezada, se recitará el santo rosario y lectura de la novena.

—Hoy, á las nueve de la mañana, se celebrará en la Casa Maternidad de San Jacinto fiesta solemne á San Vicente de Paul, que será oficiada por las acogidas, en la que predicará el Dr. D. Antonio Rodríguez Pina.

—La V. O. T. de San Francisco de Asís, establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, tendrá hoy, como tercer domingo de mes, Misa de comunión general, á las siete y media, y por la tarde, á las seis, los ejercicios de costumbre.

—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en la iglesia de Santa María de Gracia, tendrá hoy, como tercer domingo de mes, Misa de comunión, á las siete y media de la mañana, y á las seis y media de la tarde se expondrá S. D. M., rezándose la estación y el santo rosario, letanía cantada, lectura del ejercicio y plática, concluyendo con la reserva del Santísimo.

—Hoy, á las ocho y media, se celebrará en la parroquial de San Miguel una fiesta solemne al Patriarca San José, costeada por don Antonio Ortiz Carmona, en la cual se hará el ejercicio de San José, propio de este día.

—Hoy, á las seis de la tarde, segundo día de la solemne novena que los coirades del santo Escapulario consagran á su augusta Madre María Santísima del Carme, en la iglesia del suprimido convento de carmelitas calzadas (Puerta nueva). Predicará don Fermín del Castillo y Lara.

Mañana, á las diez, tendrá lugar una fiesta solemne en honor de San Elías, en la que predicará don Francisco Morales Carrascosa.

—La Cofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro y de San Alfonso María de Liguorio, tendrá hoy, como tercer domingo de mes, Misa y comunión general, á las siete y media, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Sios.

—En la iglesia del Buen Pastor se celebrará el día 22 del corriente, á las ocho y media de la mañana, una solemne función á Santa María Magdalena, con sermón á cargo del señor don Dionisio Pueyo, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.

—La Santidad León XIII tiene concedida Indulgencia Plenaria y remisión de todos los pecados á los fieles que, habiendo confesado y comulgado, visitasen la iglesia referida desde las vísperas del 21 hasta el ocaso del sol del día 22.

Primer aniversario

La Misa de *requiem* que se celebre el lunes 20 del corriente en la parroquial de Santa Marina, á las seis de la mañana, será aplicada en sufragio del alma de D. Antonio González Rodríguez, que falleció el 19 de Julio de 1902.

Su viuda doña Concepción García Gómez ruega á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carme el alma del finado.

Las misas que se celebren el día 20 del corriente en la parroquial de San Pedro, desde

las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Carlos Barcia y Jover (q. e. p. d.)

Sus afidos hijos, nieta, hermana política y demás parientes suplican á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se digan en la iglesia de San Pedro Alcántara, por los señores sacerdotes invitados, el martes 21, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. José María Riobó y Pineda, que falleció el 21 de Enero de 1897.

Su viuda, hijos é hijos políticos suplican á los que fueron sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

INTERESA SABER á los consumidores de Magnesias inglesas, que el Citrato efervescente de Magnesia del Dr. Trigo, es absolutamente tan bueno como el mejor inglés y posee además el aroma de limón puro que le hace agradableísimo y que no tienen los preparados ingleses. El Citrato efervescente de Magnesia del Dr. Trigo está APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA, es el más acreditado en España y más económico que los preparados ingleses. Promiado en las exposiciones de París y Niza. De venta en todas las farmacias y droguerías de España y calle Sagunto, 114, Valencia.

FUENTE AMARGA-CHICLANA
PROVINCIA DE CÁDIZ
Gran establecimiento balneario de aguas mineral-medicales.
Las más sulfurosas de España
Temporada oficial 1.º Junio á 31 de Octubre.
Informes y memorias pídanse á sus propietarios

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ
CADIZ
Cafés Gran Capitán y Cervecería

HELADOS PARA HOY, Á TODAS HORAS
Mantecado.—Crema de chocolate.
Almendra.—Limón.
Barquillos rellenos.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—PLATO DEL DIA.—Pollos en salsa Villeroy.

Restaurant del Pasaje de ANTONIO PEREZ Y LEON
Almuerzo y comida, por umbiertos, á 2'50 pesetas; se sirve á domicilio.—Plato del día: Ternera con pisto manchego.

GRAN CAFÉ DE COLON
HELADOS PARA HOY
Mantecado, Leche morenada, Fresa y Almendra.
Servicio á domicilio á todas horas.
Teléfono núm. 96.

Espectáculos
Salón de actualidades y Cinematógrafo

Paseo del Gran Capitán, frente al café de Colón.
Exhibición de sesonales y sorprendentes cuadros todas las noches, desde las nueve en adelante.—Bajada de precios: Preferencia 25 céntimos.—Grada 15 céntimos.

PLAZA DE TOROS
Grandes funciones para hoy por la notable compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica, musical y taurina del reputado artista Gonzalo Agustino, compuesta de treinta artistas de ambos sexos, dirigida por el profesor de equitación don Casimiro Wolsi. La primera á las seis de la tarde y la segunda á las nueve de la noche.
PRECIOS.—Sillas de pista con entrada, 60 céntimos.—Entrada general, 25 céntimos.—Niños y militares sin graduación, 20 céntimos.
Los despachos de billetes se situarán en el Gran Teatro y en la Plaza de toros.

Por Telégrafo
La crisis
Madrid 18, 2'30 t.

Hoy han estado en Palacio importantes personajes políticos, entre los que figuran Sánchez Toca, Maura y Villaverde.
Al salir se mostraron muy reservados.
A las preguntas que los periodistas hicieron al ministro de la Gobernación de si podía darse por conjurada la crisis, contestó que no aventurase juicios sobre el particular.

Viaje de la Corte
Según noticias oficiales el lunes á las ocho de la noche sale la Corte para San Sebastián.
La contestación al Mensaje
Madrid 18, 3 t.
La Mesa del Congreso ha llevado á Palacio la contestación al Mensaje.

A este acto ha concurrido el Gobierno.
Hay gran expectación por conocer el desenlace de la crisis.

Estado del Papa
Telegramas de Roma participan que Su Santidad continúa en el mismo estado.

Ministerio futuro
Madrid 18, 3'30 t.
El Consejo de ministros se ha aplazado hasta las tres de la tarde.
Confírmase que en él se planteará la crisis, creyéndose seguro la formación de un ministerio Villaverde con elementos tetuanistas, romeristas y conservadores.

Suspensión de sesiones
Madrid 18, 4 t.
Después del Consejo se cree que el Gobierno irá á las Cámaras para dar lectura á la comunicación suspendiendo las sesiones por hallarse en crisis.

Conferencia
Dato ha celebrado una conferencia con Silvela.
A las preguntas que los periodistas dirigieron á aquel á la salida, contestó con evasivas.

En las Cortes
Madrid 18, 4'30 t. (Urgente).
Villaverde ha dado cuenta al Congreso de haber sido presentada al rey la contestación al mensaje de la Corona.
En dicho acto se leyó una comunicación, según la cual el Gobierno se halla en crisis.

Consejo de ministros
Madrid 18, 7 t.
Según la nota oficiosa del Consejo que acaban de celebrar los ministros, estos deliberaron acerca de los servicios que se hallan indotados en el actual presupuesto y que determinó el señor Sánchez Toca en Consejos anteriores, volviendo hoy á exponerlos.
También examinaron el estado parlamentario de los asuntos respecto á los cuales formuláronse proyectos de créditos, relacionando todo esto con el proyecto de reorganización completa de los servicios militares.
Al tratar del programa naval convinieron en que la nación carece de recursos para realizarlo, y después de aquilatar todos los medios disponibles y de estudiar los resultados que del parlamento puedan obtenerse estimaron insostenible el «statu quo.»
Continuaron luego el estudio interrumpido en Consejos anteriores del proyecto de reorganización de los servicios, y no logrando llegar á un acuerdo, juzgaron necesario facilitar la solución con sus dimisiones.
En su consecuencia, acto seguido las entregaron todos los ministros al señor Silvela, con objeto de que pueda constituir un gabinete en el que no haya los obstáculos que provienen de pareceres y convicciones distintos, inevitables dentro del actual.
Silvela manifestó que después de madura reflexión consideraba inevitable unir su dimisión á la de los consejeros é ir á Palacio para dar conocimiento al rey de la crisis total.

Más de la crisis
Madrid 18, 7'30 t.
Silvela entregó á S. M. el rey las dimisiones de los ministros, exponiéndole las dificultades que le impedirían seguir encargado del Gobierno.
El monarca le reiteró su confianza para que continuara al frente del poder.
El jefe del partido conservador negóse á formar nuevo gabinete.

Valores públicos
Madrid 18, 5 t.
4 por 100 interior, 76'85 —5 por 100 amortizable, 97'70.—Banco de España, 473'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 488'50.—Cheque vista París, 37'60.—Idem Londres, 34'54.—Oro alfonso, 35'00.—Id. antiguo, 38'00.—Id. isabelino, 40'00.

Noticias varias
Madrid 18, 8'10 n.
La Mesa del Congreso entregó la contestación al Mensaje, cruzándose los discursos de rúbrica entre Villaverde y el rey.
Desde Palacio se dirigió el Gobierno á la Presidencia.
El Consejo de ministros duró dos horas.
Madrid 18, 8'15 n.
En el Congreso reina extraordinaria animación.
Numerosos grupos de diputados discuten sobre la crisis.
Unos creen que un Gobierno presidido por Villaverde carecería de vida.
Otros sostienen lo contrario.
A las seis de la tarde consultó el rey á Silvela.

Este dijo á la salida de Palacio que había aconsejado á S. M. la formación de un Gabinete Villaverde.
Madrid 18, 10'15 n.
Viena.—Se reciben de Belgrado gravísimas noticias.
Se ha descubierto un importante complot, formado por militares partidarios del rey asesinado, para atacar contra la vida de Pedro I.
Entre los comprometidos se encuentran dos oficiales.
Han sido presos numerosos conjurados.
Madrid 18, 10'20 n.
Circulan numerosas candidaturas para el próximo Gobierno.
Figuran en ellas los señores Diaz Cobena, Gasset, Delgado Zulueta, Cámara, Cobián, Osma, Sánchez Guerra, marqués de Pidal y otros.
Mañana marchará á San Sebastián la servidumbre de Palacio con los equipajes.
Madrid 18, 10'30 n.
Villaverde, al llegar á Palacio, tuvo que esperar el regreso del rey de la Salve.
El general Azcárraga ha declarado que no será presidente del Consejo.
Dato manifestó que desde el momento que se dijo que pasaría á Gobernación para hacer las elecciones municipales rechazó la cartera.
Añadió que correrá la suerte política de Silvela.
Madrid 18, 11'15 n.
Nadie se explica cómo antes de la celebración del Consejo de ministros surgió la crisis y que se leyera en las Cámaras la comunicación dando cuenta de la misma.
Villaverde, después de estar en Palacio, fué á casa de Silvela, donde no lo encontró.
«El Correo» cree que la presente crisis es de aspecto peligroso.
Añade que hay que temer que saquen de ella mucho partido los republicanos.
En los círculos políticos creen que puede surgir un suceso de gravísima trascendencia.
Madrid 18, 11'25 n.
Silvela y Maura, desde la Presidencia, marcharon á pasear á pié.
Al consultar el rey á Azcárraga, éste aconsejó á S. M. la continuación del Gabinete Silvela, como se hallaba constituido.
Al salir Azcárraga de Palacio buscó á Silvela, conferenciando extensamente ambos, mostrándose reservados.
Madrid 18, 11'30 n.
Desde Palacio Silvela se dirigió á la Presidencia, informando á los ministros de su dimisión con carácter irrevocable, á pesar de reiterarle los poderes el rey.
Silvela relata la crisis como se expresa en la nota oficiosa, por no ponerse de acuerdo en el proyecto de la escuadra.
Añadió que siendo irrevocable el propósito de Maura de dimitir, no puede reconstituir el ministerio, pues Maura le priva de fuerzas para seguir gobernando.
Madrid 19, 11'30 n.
Silvela ofreció al rey apoyar lealmente y con energía al nuevo gabinete conservador que se forme.
Dice que Villaverde formará Gobierno, en el que entrarán elementos de Maura.
Terminó manifestando que el Gobierno será completamente nuevo, no figurando en él ningún ministro de los actuales.
Si acaso la crisis lo exigiera, el rey aplazará su viaje á San Sebastián.
El «Heraldo» cree que el origen de la crisis es una conjura parlamentaria.
Añade que el partido conservador queda aniquilado, por la desorganización del mismo.
Marchena 19, 12'30
A las ocho de la noche volvió Silvela á Palacio.
S. M. le reiteró los poderes, los cuales declinó.
A las nueve y media llegó Villaverde á Palacio.
Acentúase la creencia de que formará Gobierno.
Madrid 19, 2'15 m.
Villaverde se ha encargado de formar Gobierno.
Hoy llevará la lista á Palacio.
La concentración conservadora creése será poco duradera.
Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

Corresponsal en París para anuncios:
MR. A. LORETTE, rue de Caumartin, 61.

SECCION DE AVISOS

Barcelona: ROLDÓS Y COMPAÑIA.
 Madrid: SOCIEDAD GENERAL.

¡CALLOS! ¡DUREZAS!
 Cuidado con los muchos imitadores.
 Nadie puede presentar un callosita tan eficaz como el nuestro para curar callos y durezas.
¡Una peseta el frasco!
 En todas las farmacias y droguerías, Depósito central farmacia de E. ABRAS XIFRA, A. gensola, 10 y D. M. García, Madrid.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡CALLOS! ¡DUREZAS!
 Estuche con frasco, pincel y prospecto, una peseta.
 Es incoloro.
 No duele ni mancha.
 Calma el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas.
 En Córdoba en todas las farmacias y droguerías.

La Unión y El Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Domicilio social: Madrid, calle de Olavago, 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo...	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas...		44.028.645
Total...		56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios **Seguros sobre la vida**

Esta gran Compañía nacional contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087,92 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA
DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO
 OFICINAS: LICEO, 49.—CORDOBA

AGUA MARAVILLOSA
MANANTIAL TITUS
 Caldetas (Cataluña)

ESPECIALÍSIMA en las afecciones de los BRONQUIOS y del ESTOMAGO

Única en su clase para las personas **Delicadas ó convalecientes**

Esta agua, tanto por sus **Cloruros y bicarbonatos**, como por la gran cantidad de **Azoe** que contiene, determina poderosos efectos reconstituyentes y es acreditadísima desde tiempo inmemorial. Muchos eminentes doctores la recetan diariamente como enérgico preservativo de **Fiebres tifoideas, paludismo, intermitentes** y otras enfermedades infecciosas.

Tomada en gran cantidad no perjudica, y un solo vaso en las comidas facilita la digestión.

Precio de una botella, 80 céntimos
 Único depósito en Córdoba, Farmacia del Dr. Villegas, Almagra 30
 Los informes pedirlos al concesionario exclusivo **José Escuder, Paseo Gracia 51, Barcelona**

Para este verano
 Hacemos en nuestros talleres de hojalatería **BAÑOS** de hoja de lata y chapa galvanizada, especialísima construcción de esta casa.
Precios sin competencia
Antonio Colinet
CONCEPCION 29. 10-1

Arrendamiento. Desde el 24 de Julio se hace de una casa con siete habitaciones, agua de plomo y azotea, en el Campo de la Victoria sin número, cincuenta pesetas mensuales. Para tratar, Manuales 8

Maria Ramona Górriz, modista, se ha trasladado a la calle Maese Luis 20-10

Venta. Se hace de un coche de palillos, enganchado en limonera, y de un estrado sencillito. Informes, García Lovera 2

Almoneda. Se hace de varios muebles, entre ellos unos hermosos de naves y una mesa grande de comedor. Pueden verse, a todas horas, Plaza de San Pedro 82

NUEVO DESCUBRIMIENTO PARA ENFLAQUECER

¿Quiere usted enflaquecer con seguridad en poco tiempo y sin el más pequeño inconveniente para la salud? Tome usted **El The Mexicain du Docteur Jawas**.

Ensayado con éxito por las celebridades médicas de todo el mundo, **The Mexicain** ha merecido la aprobación de eminentes especialistas y es aconsejado por ellos a todas las personas que desean tener buena salud.

Los testimonios de químicos y de profesores prueban que este **The** no contiene sustancia alguna nociva para la salud.

El The Mexicain, en su naturaleza inofensiva, conviene a todos los temperamentos de ambos sexos: es ante todo un tratamiento higiénico y natural de los más sencillos.

No hay que seguir ningún régimen especial. Puede comersé y beberse de todo.

Su composición consiste en plantas, todas depurativas, que tienen la propiedad de impedir la formación de grasa y de favorecer el desarrollo del tejido muscular.

Con **El The Mexicain** los alimentos se transforman en jugos nutritivos indispensables a todo el organismo, y se facilita la respiración. Las jaquecas, dolores nerviosos, de los riñones, calambres, accesos de asma, zumbidos de los oídos, malas digestiones, palpitaciones, constipación, etc., desaparecen porque ya no existe la grasa que comprime el corazón, los riñones, el pulmón, el hígado y los intestinos. La sangre se purifica y la salud es vuestro excelente.

Con **The Mexicain du Docteur Jawas** se consigue un enflaquecimiento natural y bienhechor, que por medio de las plantas asegura la elasticidad, el encanto de la belleza plástica y el rejuvenecimiento de todo el ser.

Es el secreto de toda mujer elegante que quiera conservarse joven y fresca, con el cuerpo firme y esbelto.

AVISO.—Deben rechazarse como de ilegítima procedencia las cajas de **The Mexicain** de Dr. Jawas que no lleven en su cierre una etiqueta de garantía con la firma del único importador en España: **Sucesor de A. Jeanbernat**.

DEPÓSITO EN CÓRDOBA
Droguería de Márquez y Urbano
ALFAROS, 11, 13 Y 17
 Agente exclusivo en España
Sucesor de A. Jeanbernat. — Bailén, 20, bajos
BARCELONA

CÁPSULAS
MATHEY-GAYLUS
 de Copaiba, Cubeba y Sándalo

CLIN Y COMAR - PARIS
 EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS
 Enfermedades de la Vejiga.

EXQUISITOS CHOCOLATES
RR. PADRES BENEDICTINOS

A 2, 2'50 y 3 ptas. paquete con canela, sin ella y a la vainilla

DE VENTA: PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

EL JABON NIELO DE VACA MARCA
LA GIRALDA se comunica al cutis
 LA SUAVIDAD DEL TERCIOPELO Y LAS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Las PILDORAS DEHAUT
 Purgativas y Depurativas del Docteur DEHAUT
 se toman al comer.
 Las menos COSTOSAS las más EFICACES.

Asientos de rejilla
 En la calle del Portillo, núms. 6 y 8, se hacen asientos de rejilla, con solido y esmero, a precios arreglados.

Pérdida. En la noche del 15 del corriente se ha extraviado una bota de señora, de color, nueva, desde la fotografía de Palomares a la Compañía. Se agradecerá y gratificará a la persona que la haya encontrado y quiera devolverla en la calle Hornos del Cristo 4.

Procedente del derribo, se venden en la calle Cristóbal Colón 8, tejas, canales, puertas, maderas de pino y castaño y demás materiales.

Se arrienda una casa entera, ó bien dos pisos, uno alto y otro bajo, los dos con cocina independiente, en la calle Mascarones 7. Para tratar, con su dueño, en la misma calle núm. 8.

THEOBROMINA FOSFATADA LUQUE
 El mejor alimento para niños, nodrizas, ancianos y personas débiles.

De venta, en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante general en Córdoba y su provincia, **ANTONIO MACÍAS, FONDA DE EUROPA, CORDOBA.**

Profesora en partos. Ofrece sus servicios doña Francisca Aguilera Pérez, plaza de San Agustín 47. 2-1

Se traspasa la especería calle Mayor de Santa Marina 8. En la misma darán razón. 6-1

Se arrienda desde el día la casa Manuales 2. Para tratar, en la calle Fernán Pérez de Oliva, antes Huerto de San Andrés 17. 10-1

Se arriendan desde el día el piso bajo de la casa principal número 140 de la calle Agustín Moreno, todo acristalado, con agua de pie, un buen jardín y corral para gallinas y la casa número 1, también con agua de pie, continúa a la anterior, de la plazuela de Valdegrana. Para tratar, con su dueño, en la calle Rodríguez Sánchez, número 8. 8-1

Se vende un bis á bis, casi nuevo, un cronómetro de guarniciones inglesas y máquina eléctrica de veinticuatro elementos, con existencias. Razón, García Lovera 18. 6-5

1832-1900
 Después de casi tres Cuartos de Siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios la

ZARZAPARRILLA Y PÍLDORAS DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL Y LA SANGRE.

Son infalibles para limpiar la Sangre y los Humores y curan el Reumatismo, las Herpes y todo desarreglo del Hígado, el Estómago y los Intestinos.

¡QUESE SIGUE LA "MARCA INDUSTRIAL" DE

LANMAN & KEMP, New York,
 COMERCIO DE LA VERDAD

ALMACÉN DE MADERAS
EL MARIN (sucesor de R. Aroca)
 CRISTÓBAL COLÓN 46 (ANTES TEJARES)
 — CORDOBA —

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público, a precios reducidos y de los mejores procedencias y calidad, toda clase de maderas de Flauades ó pino rojo, p'nzapa, ca taño y pino del país, y todas dispuestas para construcciones, entivos de minas y postes telegráficos.

El Estreñimiento
 Se combate con los Confites Cotidianos "SUN" que sin causar irritación ni dolor, producen una deposición natural diaria y despiertan el apetito, despejan la inteligencia, desalojan la bilis y tonifican al organismo.—UNA peseta. Pomo en farmacias y por mayor, G. García, P. Gayoso en Madrid, y en Barcelona, Rambia Flores, 4.

Depósito en Córdoba: Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10, y Polo hermanos, Ayuntamiento, 10 y 12.

Instalaciones
 PARA EXTRACCIÓN DE ACEITES DE ORUJO DE ACEITUNA

Por 7.500 pesetas para agotamiento diario de 4.000 kilos de orujo. Por 4.000 para agotamiento diario de 2.000 idem idem. Garantizado este trabajo y el buen funcionamiento. Serios informes de fábricas en función.

José P. de Gracia.—CORDOBA

CASA DE BAÑOS É HIDROTERAPIA
 FUNDADA EN 1870
 BAJO LA DIRECCIÓN DE SU PROPIETARIO
DON ENRIQUE HERNÁNDEZ PASCUAL
 16—CALLE DE SAN ALVARO—16
 (Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel)

PRECIOS: Baño de vapor, baño sueito, 4 pesetas; por abono de diez baños en adelante, 250 pesetas.—Baño natural, frío ó caliente, con ropa, 1; por abono, 0'75.—Baño de duchas de todas clases, con idem, 1; por abono, 0'75.—Baño compuesto sulfuroso de Carratraca, Archeda y cualquiera otro de su clase, 1'50; por abono, 1'25.—Baño de mar, con ropa, 2; por abono, 1'50.—Sábana, toalla ó esponja, 0'15. Los demás baños compuestos medicinales, precios convencionales.—Horas de 6 de la mañana en adelante.

SAN ALVARO 16 (Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel) **CÓRDOBA**

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
 al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Fábrica de envases de hojalata
 PARA CONSERVAS, GRASAS, &
Bidones para la exportación de aceites
 de todos tamaños y formas

Precios muy reducidos

SOCIEDAD DE UTENSILIOS Y PRODUCTOS ESMALTADOS
CARRETERA DE TRASSIERRA.—CÓRDOBA

PALOS Y TORRES
 Medalla de Oro en varias Exposiciones

Grandes Talleres de Herrería, Cerrajería y Construcción de Romanas garantizadas

Talleres: Colón, n.º 4 - Oficinas: Plazuela Carrillos, n.º 8
CÓRDOBA

BAÑOS MINERO-MEDICINALES DEL HORCAJO
 EN ESTA PROVINCIA

Precioso balneario. Únicas aguas para la curación cierta de las enfermedades de la mujer, herpéticas, reumáticas, escrofulosas, cecena, oftalmías, etc. etc.

Temporada oficial: del 1.º de Julio al 30 de Septiembre

Antecedentes y habitaciones, a don Francisco Javier Parraño, dirigiendo la correspondencia al Horcajo, por Zepateros.

NÚM.

Ecos

Una vela jero.

Según el tamiento velada qu dres de Solano, en ladara al el acuerdo pacioso y perjuicio Montilla s giosa que ción muni culto acos

Como es del barrio nombraror ra la revo

Esta co an tal sent to, instan mas, pero tinte ac ta de ello permiso p una músic tocara en que le fué

En su v maban la erpeición p que se oc la banda que vino e

La visp Santo tocó maestría en el atrio de gente teriores; s y espectac

Por el Rosas y, en currencia tremo de c táculos al huelga ala

Pero en estuvo el p la noche l tantas com Belén, sien dable que privándose por tal cau

El tercer la «Batalla oida con r blico, que aplauso al

Después banda a la Marques R mento de milla el lir un aspecto nación, en tricas, de a neciana.

La band ron bastan ron tambié María Sala don Martín Carmela de Portero muy bien y mo el sabe vallería Ru ciosa velad

Allí estu s «Pura Carmela, L dad Salas, nia Otero, mez, Amali men Góng Cabello y o

Los seño los honore discreción

Mis impre do de la vel razones de que los veci del pueblo Santo su de

He tenid for don Vic haciendo ó tra pasando riente el far don José Sa